## <u>УВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ</u> <u>ЛИЦО</u>



Героизм в тылу не для наград, Сердце женское от бед застыло. По две смены у станка стоят, Чтоб бойцу на фронте легче было.



Не для женщин страшная война, Что приносит горести и беды Но на ней без женщин никуда. И без них бы не было победы!

## Вотякова Мария Васильевна (1893-1981)









Мария Васильевна была награждена медалью

«За доблестный труд в годы Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг»



- Немалый вклад в победу над фашистской Германией в годы Великой Отечественной войны внесла Вотякова Мария Васильевна, она работала в колхозе «Победа», в родном селе Кузайкино.
- Мария Васильевна родилась в крестьянской семье. С детских лет ей приходилось много работать, особенно в тяжелые для страны годы. Всю работу приходилось выполнять руками, не хватало техники. Жали рожь и таскали снопы на плечах, чтобы зерно не упало. Дрова и сено на зиму возили на себе, т.к. лошадей было мало.
- Бывало, что на себе пахали огород и боронили. Запрягались и тянули тяжёлый плуг. Работали летом по 20 часов в сутки, очень уставали, но понимали: на фронте еще тяжелее, и делали все, чтобы помочь победить нашим солдатам. Каждая семья отдавала фронту по 200 литров молока в год, по 100 яиц, по 40 кг мяса, кожу, шерсть, картошку, также в фонд обороны платили налог со скотины, военный заем, налог с земли.
- Часто не хватало еды, сушили траву лебеду, мололи, из этой травы делали муку, пекли лепешки.
- «После войны, если я её переживу, говорила Мария Васильевна, трудности не будут для меня существовать». Этому принципу она следовала всю свою жизнь.